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Technik

mittex

5000 Rieter Hochleistungskarden
«Cristallina» im Einsatz

Am 1. Oktober 1974 wurde die 5000. Hochleistungskarde
«Cristallina», Modell C 1/2, in Betrieb genommen. Sie steht
in der neuen Spinnerei Brunnmatt des angesehenen
Schweizer Textilunternehmens Gugelmann & Cie. AG in

Langenthal. Der auch architektonisch interessante Neu-
bau mit dem modernen Maschinenpark ist «auf der grünen
Wiese» bei Roggwil-Wynau (Bern) erstellt worden.

Die neue Produktionsanlage wurde in zwei Etappen ein-
gerichtet. Sie umfasst 40 000 Spindeln, mit einer Jahres-
Produktion von drei Millionen kg Garn. Es werden zur
Hauptsache kardierte und supergekämmte Baumwollgarne
hergestellt.

Das neue «Gesicht» der Karderie

Heute sieht es in einer modernen Rieter Karderie ganz
anders auch als in früheren Spinnereien. Damals wirkte
die Karderie geradezu furchteinflössend, bedingt durch
Lärm, Staub, räumliche Enge und raschlaufende unge-
schützte Antriebsriemen sowie weitere nicht verdeckte
Arbeitselemente. Weder die Freude am Arbeitsplatz, noch
die Leistungsfähigkeit des Personals wurden durch diese
Verhältnisse gefördert.

Ein Rundgang im neuen Werk Brunnmatt zeigt sehr ein-
drücklich, wie sich das Bild der Spinnerei im letzten Jahr
zehnt gewaltig verändert hat. Wie die Oeffnungs- und
Putzereimaschinen, so sind auch die Karden nahezu voll-
ständig staubverschalt. Leistungsfähige Absauganlagen er-

Feierliche Uebergabe der 5000. Hochleistungskarde «Cristallina»,
Modell C 1/2, in der neuen Spinnerei Brunnmatt, Roggwil-Wynau
bei Bern. Von links nach rechts: Fritz Gugelmann, Dr. h. c. Kurt
Hess, Verwaltungsratspräsident der Maschinenfabrik Rieter AG in

Winterthur, Hans Gugelmann, Direktor Fritz Meyer, Verkaufschef
der Firma Rieter.

fassen die Abgänge an der Quelle und transportieren sie
pneumatisch in den zentralen Sammelraum bzw. zu den
Filtern. Unbeliebte und körperlich schwere Arbeiten —
wie z. B. der Wickeltransport und das Beseitigen der Ab-
fälle an den Maschinen oder im Staub-Keller — gehören
der Vergangenheit an. Die früher übliche Wickelvorlage
ist durch die wickellose, kontinuierliche Kardenspeisung
System «Aerofeed®» ersetzt worden.

Es sind dadurch nicht nur einwandfreie Produktionsver-
hältnisse geschaffen worden, sondern auch saubere, at-
traktive Arbeitsplätze, die den Vergleich mit anderen In-
dustriezweigen nicht zu scheuen brauchen. Die moderne
Spinnereianlage wird denn auch massgeblich dazu bei-
tragen, dass die dynamische Firma Gugelmann ihre Er-
folgschancen weiterhin wahren kann.

Neuigkeiten aus der neuen Spinnerei Brunnmatt
der Firma Gugelmann

Am 21. August 1974 wurde die letzte der für die erste
Etappe geplanten 36 Gottardo-Spinnmaschinen der Firma
Rieter montiert. Diesen Anlass haben die Monteure mit
einem Aufrichtebäumchen symbolisch und in der nahen
Waldhütte mit Wurst und Trank realistisch gefeiert.

Dank vollem Einsatz unseres Betriebspersonals läuft die
Baumwollgarnproduktion auf vollen Touren, und der wei-
tere Ausbau findet seine programmgemässe Fortsetzung.

Sämtliche Maschinen kommen von der bekannten Spinn-
maschinenfabrik Rieter AG in Winterthur, und darunter
befindet sich, zu unserer freudigen Ueberraschung, die
5000. Hochleistungskarde aus der Produktion dieser Firma
seit 1963. Die Geschäftsieitung der Firma Gugelmann
durfte am I.Oktober 1974 aus den Händen von Verwal-
tungsratspräsident Dr. h. c. Kurt Hess der Rieter AG zu
diesem Anlass eine gediegene Urkunde entgegennehmen
mit dem Dante-Zitat:

«Der e/'ne wartet, dass d/'e Ze/'t s/'cfj wande/t,
der andere packt s/'e tcräff/'g an und bande/f»
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